

# 鐵馬金戈一儒將

## ● 王成聖

### 泰戈爾讚揚王孔安

傳奇人物王孔安將軍於民國八十一（一九九一）年十月十四日，以九十五歲高齡無疾而終，他在非常時代，所留下的非常事功，將膾炙人口，讓人永遠回味無窮。

王孔安文武兼資，才華橫溢，生於一八九六年（民前十五年），爲陝西省咸陽縣人，家世業農，但不廢課讀，由於自幼聰敏，讀書成績優異，民國九年以後等成績畢業於陝西省立第三中學，翌年負笈武漢，考入國立武昌大學，後改爲國立武漢師範大學，在校學業成績出類拔萃。對英文一科尤爲擅長，一九二四年（民國十三年）印度甫獲諾貝爾獎的大詩人泰戈爾，來華訪問講學，我國政府發動各大學在南京舉行盛大的歡迎會，到會有全國各大專學校師生一萬餘人，泰戈爾當場演講並賦詩，即由當時就讀四年級的大學生王孔安擔任口譯，泰戈爾用辭典雅，意境高遠，王孔安翻譯得絲毫不差，連在場的陪同人員，我國名詩人徐志摩都讚不絕口，譽爲當代少見的青年才俊，泰戈爾對他佩服得五體投地，讚揚有加。

王孔安畢業後，王孔安奉派到第一師作見習官，軍校畢業後，王孔安奉派到第一師作見習官，到會有全國各大專學校師生一萬餘人，泰戈爾有鐵衛軍之稱，師長胡宗南浙江孝豐人，黃埔軍校一期，爲蔣中正總統的親信幹部。王孔安追隨胡宗南，正是如魚得水。北伐成功，全國統一，胡宗南，正是

民政府，第一師奉命討伐閻馮，王孔安隨軍參加，畢竟年輕，懵懂無知，不諳世事，由同學賴孔楨介紹，祕密閱讀孫文學說三民主義，茅塞頓開，革命思想油然而生，乃參加革命組織，吸收同志，大肆活動。倡言打倒列強除軍閥，不幸被四川軍閥偵知，有意加以捕殺。王孔安獲悉後，立即辭去成都大學教職，毅然投筆從戎，潛往廣東，於民國十五年考進黃埔軍校六期步科，成了軍校有史以來第一位大學畢業的入伍生。

蘭封戰役，由於作戰勇敢，立下功勳，遂被擢升爲上尉連長。由於才能出衆，被胡宗南師長獲悉，旋又調往師部，任少校參謀，立即成爲胡宗南身邊的得力助手。

### 遇戴笠踏進軍統局

民國廿一年，王孔安隨胡宗南師長晉京，住在老同學戴笠的寓所，當時戴笠甫奉令辦理特勤作業，由於戴、王兩人在軍校作入伍生時同一連隊，相知甚深，交誼亦篤，戴氏堅決留人，邀王氏替他分勞。乃向胡將軍說項，留王孔安協助主持特工訓練，從此踏進軍委會調查統計局，先後擔任杭州、重慶、蘭州各特警班的副主任，負責訓練幹部，培育了中堅骨幹一千餘人，於抗日戰爭中，寫下不少可泣可歌的事跡。

訓練任務結束後，抗戰進入最艱苦的時期，王孔安不避艱險，毅然請調前線，被派往最接近日軍的前線省份寧夏省擔任緝私處處長，兼緝私騎兵團團長。名爲緝私，實際上是打游擊，配合地方武力襲擊日寇據點，王氏率領騎兵部隊，在山區叢林及草原深處，神出鬼沒，使該地日軍疲於

奔命。

民國三十五年抗戰勝利，王孔安在寧夏的任務完成，奉調西北長官公署第二處處長，掌理情報分析，對中共在西北的活動瞭如指掌，國軍多次進剿，均獲輝煌勝利，尤其於卅五年底進逼延安，擄進中共老窩，毛澤東惶惶逃竄，僅以身免，此實王孔安情報靈通之功。

## 危局中任甘肅代主席

### 責陶峙岳忘恩負義

卅六年，他轉調甘肅省，擔任保安司令部少將副司令，卅八年調升中將司令，當時甘肅接近共區，共謀或小股共軍，經常出沒，打家劫舍，王孔安職責所在，剝撫兼用，日夜辛勤，幸維持一個安定寧靜的局面。不幸不久大局逆轉，國軍節節敗退，共軍長驅直入，江南失守，甘肅地處內陸，自然難保。然而此時王孔安突奉命代理甘肅省主席，真是臨危授命，力擋狂瀾。這時甘肅境內尚駐有八十二軍及數萬地方部隊，地方部隊都是他保安司令任內的子弟兵，對他情感深厚，他乃加以整頓，編成勁旅，配合八十二軍，準備與共軍決一雌雄。

卅八年秋初，塞上已略有寒意，中共軍頭彭德懷，率步騎砲兵十餘萬之衆，由陝入甘，直撲蘭州，王孔安守土有責，聯合八十二軍，與共軍展開殊死戰，血戰五晝夜，共軍勢衆，重重包圍，國軍彈盡援絕。王孔安乃率衆於八月廿五日深夜突圍，分乘牛、羊皮筏渡黃河北上，共軍尾隨追擊，傷亡慘重，翌晨全部渡河。王孔安身爲指揮官，殿後撤退過河，皮筏遭共軍擊中，幸經部

屬援救上岸。登岸後稍事整頓，即向甘肅北部的永登進發，沿途土共紛起，時相騷擾，均被一擊潰，但西撤至重鎮酒泉時，王部僅剩一千五百人，而且彈藥缺乏，已不堪一戰。而部屬却極為忠貞，仍願追隨，王氏只有打起精神，繼續爲他們籌謀。

### 率殘部橫越大戈壁

此時，新疆警備總司令陶峙岳尙擁有國軍十餘萬之衆，裝備精良，訓練有素，該地又未見兵燹，於是王孔安決定率部屬撤往南疆，希望託庇陶某。不料甫抵哈密，陶某已宣布投共，王孔安大憤，以電話痛責他忘恩負義，叛國求榮。陶某對他的責備無話可答，但對他說：「大勢已去，莫可奈何，你要怎樣，我不勉強，但十日內務須離境，否則安全如有問題，愛莫能助。」同時電令駐哈密陶軍，把王孔安一行繳械，而隨王孔安浴血逃出的甘肅省府委員及廳處長十餘人，此時亦灰心喪志，由財政廳長寇永吉帶頭變節投共，使他處境更孤，進退失據，進則無成仁之所，退則有害義之痛。經晝夜苦思，最後決定率忠貞不二之部屬十餘人，攀越崑崙山，橫走帕米爾高原，奔往巴基斯坦，再設法聯絡國內，追隨蔣中正總統繼續奮鬥。

王氏一行橫越帕米爾，沿途艱險，屢遇挫折，過程較「唐三藏西天取經」有過之而無不及。王氏所著「西北歷險記」——壯行三萬里一書，詳述經過，字字血淚，行行辛酸，讀之令人悽楚。

王氏一行橫越帕米爾，沿途艱險，屢遇挫折，仍鼓勇前進，路過不少地方，遇到各色人種，有精靈，在暗中設計陷害人類，令人不寒而慄。處此境地，不要說敵人威脅，但憑大自然的恐怖，已足使人心胆俱裂。

他們蹣跚獨行，穿越荒漠，雖滿懷悲涼，但仍鼓勇前進，路過不少地方，遇到各色人種，有同人、維吾爾、哈薩克和巴基斯坦人，儘管言語不通，但均和善可親，人性溫暖，受到不少照顧。例如他們在善鄯，投宿一家車店，店主維吾爾人，供應他們晚餐，食物是大餅、熟牛肉等物，在當地算是「大餐」。住宿的房間也是土塊砌成，坑上毛氈，雖嫌土樸，但他們都很勞累，睡得酣暢。次日起身趕路。店主又致送食物，臨行雖給了他們一些錢，但人情溫暖令人難忘。他想起當年班超在善鄯威服善鄯王，身邊僅卅六人，而今陶峙岳手握雄兵十餘萬，竟要棄盡西域地盤，使人不勝憤恨。

王孔安等人繼續西行，過托克遜、越鐵門關，曾遇忠奸兩種情況。在托克遜陶峙岳對他說已辦好出國護照，派其軍法處長孫某親自送來。托

城守軍李營長聞訊勸王氏等連夜趕路，並稱沙漠月白風輕，夜行別有情趣。當時王氏懷疑李營長別有用心，妄圖將他誘往郊外搶刦。不料竟是暗示王氏逃走，以免遭陶峙岳扣留。所幸一夕無事，次日孫某前來，交給王氏一包東西，孫某態度冷淡，使王氏懷疑陶峙岳的好心，孫某走後，打開一看原來只是一堆廢紙。他們原來無意要陶某幫忙，乃一笑置之，繼續上路。過鐵門關遇守軍朱連長，殷勤招待，熱情可感。聞陶某叛變，義憤填膺，揚言要拉上山，獨立行動。次晨告別，還說要轟轟烈烈的幹一場，小小連長，與陶某有天壤之別。以後，他們又繼續西行，有時趕不上村落，即夜宿沙漠，繁星在天，四野寂然，有不知今夕何夕之嘆！

十月初，王氏一行抵疏勒，土稱喀什葛爾，南疆警備司令部設於此，司令趙錫光，由西北長官部政治部主任調任南疆四十二軍軍長，兼南疆警備司令，與王氏原本舊識，但此時他已投共，見面寒暄，頗不自然，但談及蔣公介石，趙某仍肅然起敬，可見良知未泯。果然，趙某原本可扣留他們，但當其了解王氏意向後，毫無留難，照予補給，然後送其上路，臨行致意殷殷，要求王氏原諒他的苦衷。

## 登帕米爾險陥雪魅

出疏勒西行，即逐漸進入帕米爾高原，翻山越嶺，需兩三個月才能到達巴基斯坦，沿途涉急流百餘處，險灘數十個，攀越萬仞削壁百餘座，橫爬冰山百餘里，稍有不慎，即會連人帶馬不知

蹤影。而橫渡深山河流，既無舟楫，也無車馬，更不知深淺，然而爲了自由，不過也得過。一行人行行復行行，越過一山又一山。攀爬較高的峯巒，如遇晴天，空氣稀薄，連呼吸都有困難，如遇雨雪，又不辨路徑，只有摸索前進。有時走了一整天，累得氣喘如牛，兩腿酸痛，但算算距離，不過十餘華里，路程全因環山繞行而縮短了。

不過，在艱險的旅程中，亦非全無樂趣，譬如過吉爾吉特，海拔大約一萬二千呎以上，小雪初過，萬里無雲，他們在山中走着，突有人呼喊看到五彩祥雲，還有馬路房子，舉目望去，果見浮雲繚紗之中，有陽關大道，平坦筆直，兩邊樓宇，鱗次櫛比，車馬雜沓，相當熱鬧。後來問土人，始知爲神仙巴札的海市蜃樓，據說要有慧根的人，才能看到。再西行，山勢越來越高，山風越來越大，已無法騎馬，全體下馬，抓住馬的尾巴，由馬兒拖着走，畢竟馬的力氣大，一路行來，省了不少氣力。十月底，王氏一行抵達西南疆的喀爾巴什，準備前往里克達板。他們想雇用一名嚮導，不料這個名叫阿不都拉的嚮導，却先說了兩件恐怖的事，一爲路中有瘴氣，隨時來襲，必須備鴉片，或麻煙才能避開，馬匹也要先餵蔬於草才行。另外沿途還有雪魅，是一種吃人的怪獸，形如大猩猩，白毛紅嘴，力大無窮，行動迅捷，會連人帶馬（或駱駝），一擄而去，無影無蹤。說的人毛骨悚然。不過這兩種災難都是在狂風大雪的時候出現，天氣晴和並不常見。結果他們花了雙倍的代價，嚮導才點頭帶他們「冒險」，結果平安渡過。到達達板，他們嘗到平常人吃不

到的珍味雪鷄，也算一大收穫。

又走了兩月，他們於十一月初終於出了國門，抵達巴基斯坦，該國人民友善，對於他們這些逃難客毫不留難，連其地方政府官員都善待他們，熱情款待，使王孔安感慨萬千。在巴京喀拉崙，有不少華僑商店，其中的「華南餐廳」，佈置雅潔，裝飾典雅，在店裡與民初聞名的大美人楊秀瓊邂逅，她是民國廿年參加世運冰賽的中國代表，爲池畔風雲人物，各報競載，一舉成名。不料在巴京遇到，雖已是徐娘半老，但仍是相當美麗。

## 返回祖國險中有險

去國兩月餘，王孔安對國內情況已不了解，乃搭機經香港飛回重慶，行前以爲重慶固若金湯，不料抵達後始知該地已亂，三五日即可能棄守。王氏原欲晉謁蔣公介石，陳述最後奮戰方略，至此已無機會，乃在友人協助下，搭乘離重慶的最後一班軍機，於十一月廿五日飛抵台北。抵台北後不久，蒙蔣公召見，賜宴賜金，使王孔安引爲畢生的光榮。以後即自軍職退休，卸除戎裝後，參加國民大會及光復大陸設計研究委員會，建言兩千餘次，均規模宏言，富有價值。

民國八十年十月十四日，王孔安將軍無疾而終。在台數十年，始終孑然一身，子女皆留大陸，賴義女吳秀卿、李錦香照料起居，晨昏定省，克盡孝道。王氏著述除——「西北歷險記」「壯行三萬里」外，尚有「悲從中來」、「長春論」、「扶桑旅遊」等五十餘萬言，文筆細膩，生動活潑，爲至情至性之作。